Physik * Jahrgangsstufe 8 * Rechnen mit physikalischen GroéRien

Aufgabe 1

Gib zu jeder physikalischen GroRe den Formelbuchstaben und die Einheit an!

Lange, Zeit, Masse, Geschwindigkeit, Beschleunigung, Kraft, Arbeit, Energie, Federharte
Aufgabe 2

Rechne in die in Klammern angegebene Einheit um! Runde passend!
km _m

a) 42,50 My ) 1900090 [
h ~s min s
Aufgabe 3

Runde die GroRe jeweils auf 2 bzw. 3 glltige Ziffern!
Verwende dabei bekannte Vorsétze zur Bezeichnung von Zehnerpotenzen oder die
Schreibweise mit Zehnerpotenzen.

a) 2345cm b) 761899 c) 990667 N

Aufgabe 4
Wie lauten die Vorsatze zur Bezeichnung von Zehnerpotenzen

a) fur 10% 10°% 10° 10° 10%?

1 1 1 1

b) fir =—=107?, = =10"°, = =10"°, = =10"° ?
100 10 10 10
Aufgabe 5
Rechne in die in Klammern angegebene Einheit um! Runde passend!
km _m km —m

a) 0,0068— [—] b) 3,65-10°— [—]
min " s Tag s

Aufgabe 6
Um welche physikalische Grol3e handelt es sich? Rechne in die Ubliche Einheit um!
2
a) 2,510' 3" ) 57002 LT
S min
Aufgabe 7

Um welche physikalische GroRRe handelt es sich? Rechne in die Ubliche Einheit um!
Runde geeignet!

2
a) %.1,256t.(77kTm)2 py 285N-(0.35m)

24cm

Aufgabe 8

Berechne den physikalischen Term in der Gblichen Einheit!
Um welche physikalische Gréf3e handelt es sich?

N 42])-6,555>

a) 2,8—- _—
cm 3,5cm-2,5m

4550 .32min  b)
S




Aufgabe 9

Berechne den physikalischen Term in der Ublichen Einheit!
Um welche physikalische Grof3e handelt es sich?

4, o N (6,8cm)?
cm

350g- 4,5:;

Aufgabe 10

Lose die Gleichung nach x auf.

4); +12m
gzlomz
8,0s S

Aufgabe 11
Lose die Gleichung nach v auf.

6,5kg-v? + 32J = (14kTm)2- 6,5kg

Aufgabe 12

Gegeben sind m=350g, h, = 65cm, h, =20cm, vl:4,8m und g=9,81m2
S S

Lose die Gleichung nach v, auf!

E-m-vl2 +m-g-h, :%-m-vz2 +m-g-h,

Aufgabe 13

Gegeben sind m=150g, h=25cm D:0,55ﬁ
cm

, AX =3,5cm und g=9,81m2.
S
Lose die Gleichung nach v auf! Zu welchemVersuch passt die Gleichung ?

1

1
Z.D-(AX)> + m-g-h = =-m-Vv?
> (AX) g >

Aufgabe 14

Gegeben sind m=150g, D:0,55Cﬁm, AX = 3,5cm, v:1,5m und g=9,81m2.
S S
Lose die Gleichung nach h auf!

1

1
Z.D-(AX)> + m-g-h = =-m-v?
> (AX) g >
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Losungen

Aufgabe 1
Lénge x oder s oder h oder ... Einheit [X] =m
Zeit t Einheit [t} =s Masse m Einheit [m] = kg

Geschwindigkeit v mit [v] _m Beschleunigung a oder g mit [a] :m2
S S

Kraft F mit [F]= N = <& Arbeit W mit [W] = J = Nm
Energie E mit [E] =J = Nm Federharte D mit [D] = N
m
Aufgabe 2
km 1000m

a) 4250 _ 425, ~11,805.. M —12,8™
h 36 S

00s S

05 M _ 19.105.200M _ 39 666.. M 30 ™
min 60s S S

b) 1,9-1

Aufgabe 3

a) 2345cm =23,45m =23m = 2,3-10'm (29.Z) bzw. 23,5m =2,35-10'm (3g.Z)

b) 761899 = 76,189kg = 76 kg (29.Z) bzw. 76,2 kg (39.Z)

c) 990667 N = 0,990667 MN = 0,99MN =9,9-10°N (2g.Z.) bzw. 991kN =9,91.10°N (3g.Z.)
Aufgabe 4

a) 10> £ h (Hekto), 10° £ k (Kilo), 10° £ M (Mega), 10° £ G (Giga), 10” £ T (Tera)

b) 102 £ ¢ (Zenti), 10° 2 m (Milli), 10°° £ p (Mikro), 10~ £ n (Nano)

Aufgabe 5
2) 0,0068<™  0,0068-22%0M _ 1133 M _g11™
min 60s S S
b) 3,6510° KM _365.105.—2000M _ 4oon 5. M _ 4 20.10: ™
Tag 24-3600s S S
Aufgabe 6
2) 2,510' 9°9M _ 5590t 200IKI0.0IM _ 4 o5y (kraft)
S S
2 2
b) 5,7.10° LM _ 5 7.102 . 2000Ka-0.0IM)" _ 4 5158 Nm = 16my (Energie)
min (605s)
Aufgabe 7
2
2) 1,256t (775M) = L1956k (77-22%0M)2 _ 287300,3.. KIM _ 5 9.10%) (Energie)
2 h’' 2 36005
2 2 2
py 265N-(0.35m)” _ 5.65N-(0.35m)" _ » gan NM" 5 o Nm = 2,95 (Energie)

24cm 0,24m m



Aufgabe 8

a) 2,8ﬂ.4,559-32min=2,8 N
cm S

.4,55™.32.60s = 2446080 N =2,4MN (Kraft)
0,01m S

kg-m 2
2 42— 655
42])-6,558° % _3144kg m?-s?

b) = 5= = 3,1.10°kg = 3,1t (Masse)
3,5cm-2,5m 0,035m - 2,5m s°-m

Aufgabe 9

N , » N-cm?
42 G8mT 42-68 7 4568 N.om 4,268 N-0,01m

350g-4,5:2 0,350kg-4,5:2] 0,350kg-4,5:2 0,350-4,5-N
2
4268 N0OOIM _ o0 o
0,350-4,5-N
Aufgabe 10
4’; +12!
298 S 100 o X 12100805 & X -0l o120 o
8,0s S 4,5s S S 4,5s S S

X _68M o x=68M.455=306m =0,31km
4,55 S S

Aufgabe 11

2
6,5kg- v’ +323_(14—) 6,5kg < 6,5kg-V> _(ﬂ m) 6,5kg — 3279

2

2
6,5kg-v2:66,30...kg-—2 o o B830kg M 1600,
6,5kg s S
m m
10,20...— «/10 20... —3,193...—=3,2—
s s
Aufgabe 12

%-m-vf+m-g-h1:%-m-v22+m-g-h2 < v'+2.g-h=v,’+2.g-h, &
vi=v,’+2.g-h,-2.9g-h, & v?=v,’+2.g-(h,-h) <

2

vji= (4,8%)2+ 2-9,81?2-o,45m=31,869r:—2 — v,= /31,869 ?=5,6?
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Losungen
Blatt 2
Aufgabe 13
2
%-D-(Ax)2 +m-g-h :%-m-v2 o V= D-(Ax) +2-.g-h <
0,55 (3,5cm)?
’ - ’ 2
vi= —Cm +2.9,81M.0,25m = &73BNEM ) go5 M-
0,150kg S 0,150kg S
2 2 2 2
v2 = QOO7STONM 005 ™M 0,449™ 4 4,005™ — 5,354 ™
0,150kg S S S S
also v=.5354 " =2313." =230
S S S
Aufgabe 14

l-D-(Ax)2 +m-g-h :%-m-v2 < m-g-h :%-m-vz—%-D-(Ax)2 &

2
15™2 055 N .12 25cm?
h 1V Deaxr  BS0)r 055  d2,.250m o114 _ B:7375Nem
2 g 2-m-g 2-9,81:2] 2~O,15kg~9,81g2] 2,943N

h=114..cm —2,28...cm =9,1cm




